

30500人，由于历史和自然环境的差异，鄂温克族分布在我国东北的不同地区，从事着不同的生产活动。

敖鲁古雅鄂温克族乡是根河市唯一的民族乡，“敖鲁古雅”也是鄂温克语，意为“杨树林茂盛的地方”。敖鲁古雅鄂温克民族乡现有人口1548人，其中鄂温克族猎民243人，其余都是汉、蒙、达斡尔、满等民族人口。全乡面积1767.2平方公里。

饲养驯鹿的鄂温克族使用满通古斯语族通古斯语支鄂温克语的敖鲁古雅方言，他们只有本民族语言而无本民族文字。所以，他们使用的语言，作为口头和非物质文化遗产，仅存在于传承人的口头和记忆里。然而，伴随语言传承人的不断减少，该语言及其文化的濒危现象变得非常严重，他们语言中保存的极其丰富的我国温带地区山林动植物、自然现象等方面词汇不断消失，复

杂多变的语法形态变化现象也变得越来越简单、越来越少。就以该文中论述的格形态变化现象为例，在这里谈到的主格、领格、宾格、造格、位格、从格、方向格、与格、比格、有格、所有格、不定位格中，像有格、所有格等的使用率已变得相当低，甚至有人的口语中已经不使用了。为此，笔者认为，对于这一严重濒危语言的保护工作显得刻不容缓。保护敖鲁古雅牧养驯鹿的鄂温克人使用的语言，对于传承该族群独特的以驯鹿为纽带的特殊文明，弘扬其优秀文化，增强民族凝聚力，均有极其重要的现实意义和深远的战略意义。

本文作者：中国社会科学院研究生院2009级博士研究生

责任编辑：马光

On Inflection of the Case of Nouns in Aoluguya Ewenki Language

Weng Jianmin

Abstract: Language is an important carrier of culture, an integral part of culture, and the most direct and effective means for inheritance of culture and civilization. The mother tongue of the Ewenkis who live in the Aoluguya Ewenki Ethnic Town of Genhe City in the Hulunbeier area of Mongolia Autonomous Region, is not only a particularly unique carrier of the culture, but also a language in seriously endangered status. The language is now only used by more than ten old people and a few middle-aged ones. The nouns in the language have complicated inflection in the categories such as number, case, genitive, degree, and etc. this article discusses the different forms and grammatical functions in the system of the inflection of case by giving examples of typical nouns and pronouns.

Key words: Aoluguya Ewenki language; nouns; inflection of case

观点选萃

网络技术对当代民主设计的影响

徐骏

南京信息工程大学公共管理学院法律系副主任徐骏博士在《技术政治化趋向下的民主技术功能研究》一文中指出：

网络技术的民主特质倾向于提升社会的民主化程度。对于有利于社会民主化的技术，我们应当创制与之相配套的民主技术，将其功效发挥至最大。在民主过程中尽可能地采用现代技术，并将其整合为民主的内生要素，实现民主技术精细化，无限接近民主的本源。网络技术对当代的民主设计影响尤巨，网络的普及使间接民主的缺陷在一定程度上得以弥补，网络的即时性、互动性、匿名性以及海量存储、快速检索等特点，可使民主设计更具技术性；网络竞选降低了选举费用，增强了互动性与即时性；网络投票不但降低表决费用，更有利于提高投票率；网络民调与网络统计大幅度提升了决策依据的精度，计算机的数据快速处理功能更是保证了数据的及时性，最大程度抑制舞弊的可能性；立法草案的网络公布和讨论，能在最广泛的范围内听取各方利益主体的意见和建议，保障立法的充分民主；政府信息公开的制度化，使公民的知情权能以最低成本快速实现；电子政务的法律保障，使行政主体降低了行政成本、相对人降低了办事成本，更重要的是，电子政务从空间上隔离了行政关系的双方当事人，并通过系统控制大大降低了行政权力的主观性与随意性，有效防范行政权力滥用，压缩腐败空间；网络参政与问政有效克服了官僚体制带来的民主僵化；司法审判的网络直播以及司法文书的网络公开，可推动司法民主进程，有效防范司法腐败……民主技术手段的丰富化，缓解了民主的张力，拉近了民主现实与民主理想的距离，强化了技术的民主化趋向。

(周勤勤 摘编)